

ПЕРЕД СУРОВЫМ ИСПЫТАНИЕМ

С 1 октября 1928 года советский народ приступил к выполнению первого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, основной задачей которого было превратить Советскую страну из аграрной в индустриальную, сделать ее экономически независимой от капиталистических государств.

Принятие I пятилетнего плана вызвало небывалый трудовой энтузиазм у всех советских людей, всколыхнуло творческую мысль миллионов рабочих и служащих. По примеру тружеников ленинградского завода «Красный выборжец», на заводе им. Воскова возникло социалистическое соревнование. Проявлялось оно в различных формах — от ударных бригад в 1929 году, соревновав-

шихся друг с другом за выпуск большего количества инструментов в 1935 году. Патриотическое дело, начатое участниками первых комсомольских субботников, продолжили энтузиасты первой пятилетки.

В начале мая 1929 года по инициативе комсомольцев — слесарей Коршунова и Полякова в инструментальной мастерской (ныне цех № 8) возникла первая ударная бригада. Их примеру последовали рабочие из других мастерских. Первый же месяц показал резкое повышение производительности труда.

Одной из наиболее эффективных форм развития трудовой активности молодежи являлись производственные конкурсы. Наиболее

распространение получили конкурсы на лучшего молодого производственника. Рабочий механической мастерской, комсомолец Леонид Кособрюхов, окончивший школу ФЗУ, пользуясь оснасткой собственной конструкции, получил первую премию в конкурсе на лучшего производственника. Жива эта традиция и сейчас.

В 1931 году ленинградские рабочие выступили инициаторами движения хозрасчетных бригад. Появились такие бригады и на заводе имени Воскова. Члены бригады сами устанавливали нормы расходования сырья, материалов, рабочего времени и строго их выполняли. Так, в цехе № 13 комсомольская бригада К. Филиппова при поддержке мастера-коммуниста В. С. Окунева перешла на хозрасчет и снизила расценки на 30 процентов, что дало экономии 22481 тыс. рублей. Отлично работали и другие хозрасчетные бригады, особенно в цехе № 21.

Режущий и мерительный инструмент с маркой завода им. Воскова получил признание по всей стране, поэтому значительно сократили ввоз из-за границы. В досрочное выполнение первого пятилетнего плана значительный трудовой вклад внес комсомол.

По призыву ноябрьского (1929 г.)

Пленума ЦК ВКП(б) передовые рабочие страны стали подавать заявления о посылке их в деревню в счет 25 тысяч. Участвовала в колхозном строительстве и комсомольская организация завода им. Воскова. В феврале 1930 года в подшефный Тихвинский район для ремонта сельхозинвентаря выехала бригада из 10 комсомольцев. До начала весенних полевых работ она отремонтировала 40 различных орудий и машин. Практиковалась и такая форма связи с сельской молодежью, как шефство заводских ячеек комсомола над сельскими. Шефы помогали своим сельским товарищам организовывать политическую учебу, выписывали для них газету «Молодая деревня» и другую литературу, изыскивали денежные средства на устройство в колхозах яслей и детских площадок. Две девушки — Л. Яковлева и Ж. Оленевич поехали в Псковскую область...

Из воспоминаний Л. В. Яковлевой:

«...Когда мы прибыли на место, нас разделили, прикрепили к разным участкам, в 5 километрах друг от друга. Много трудностей пришлось пережить... Но колхоз на моем участке начал существовать, он был еще маленький, из

пяти хозяйств, неокрепший, но получил авторитет среди единоличников, потому что не побоялся выехать пахать в день Святой Пасхи. Мне пришлось налаживать учет колхозного хозяйства, т. к. имущество передавалось колхозам, и одновременно принять на себя обязательство ликвидировать неграмотность среди женщин колхоза. Спустя некоторое время, председателю колхоза направили в район на курсы, а общее собрание избрало меня председателем».

Победа социализма в СССР создала самые благоприятные условия для развертывания партийной, комсомольской и советской демократии. Однако, культ личности Сталина, не изменив природы советского строя и его демократического характера, тормозил этот объективный процесс демократизации. Большой вред делу социалистического строительства причинил выдвинутый Сталиным в 1937 году ошибочный тезис о неизбежном обострении классовой борьбы при дальнейшем строительстве социализма, послуживший «теоретическим» обоснованием нарушений социалистической законности и репрессий, которым, как известно, были подвергнуты многие честные люди. В такой обстановке серьезные политические ошибки были допущены

ны в 1937/38 годах Ленинградской комсомольской организацией. Они выразились, в частности, в том, что при обмене комсомольских документов некоторые райкомы встали на путь огульного исключения комсомольцев из рядов ВЛКСМ. Центральный комитет ВКП(б) и ЦК ВЛКСМ указали на политическую вредность практики массовых исключений комсомольцев из рядов ВЛКСМ. 21 марта 1938 года в газете «Сестрорецкий рабочий» было опубликовано следующее: «...Все эти ошибки относятся и к практике работы комсомольской организации нашего города. Известны факты, когда многие товарищи в нашей организации были ранее исключены горкомом ВЛКСМ по мотивам связи с «врагами народа» и «пассивности», а при апелляциях в обкоме комсомола были вновь восстановлены. Руководители организаций старались отстраниться от разбора в сути дела, застраховать себя».

В 1938 году Советский Союз приступил к выполнению III пятилетки. В связи с нарастанием военной опасности перед партией, перед всем советским народом встала задача всемерного укрепления обороны страны. III пяти-

летка предусматривала значительное расширение масштаба строительных работ и освоение новой техники. Это требовало новых героических трудовых усилий всего советского народа. В том году исполнилось 20 лет ВЛКСМ. Комсомольцы завода им. Воскова вступают в соревнование и добиваются успеха в повышении производительности труда. Комсомолец-формовщик 17 цеха Марков за 15 дней июля свою программу выполнил на 180 процентов, фрезеровщик комсомолец 15 цеха Гончаров — на 190. Комсомольская организация швейной мастерской взяла обязательство добиться выполнения программы III квартала на 115 процентов. Впереди всех шла бригада комсомолки Н. Коноваловой. Лучшая стахановка мастерской М. Филатова выполняла норму на 200 процентов.

На заводах и фабриках Ленинграда широко развернулось соревнование комсомольско-молодежных бригад за звание «Бригада 20-летия ВЛКСМ». От общего движения молодежи не отставали и сестрорецкие комсомольцы. С 1 августа 1938 года это звание получила комсомольско-молодежная бригада слесарей И. Новикова в 7 цехе.

Комитет ВЛКСМ завода принял план проведения массовых мероприятий по работе с комсомольцами и несоюзной молодежью. Уделялось много внимания организации коллективного досуга, оборонно-массовой работе, шефству над воинскими частями. Красноармейцы и моряки познакомились с условиями труда рабочих, а молодежь завода присматривалась к будням воинской службы, к которой она готовилась.

А Сестрорецк тем временем рос и хорошел. Он превращался в цветущую здравницу, куда приезжали отдыхать и лечиться десятки тысяч людей со всех концов страны. Под руководством партийных организаций города и завода трудящиеся Сестрорецка занимались дальнейшим благоустройством своего родного города-курорта. Война прервала их мирный труд.

При подготовке публикации использовались материалы газет «Ленинградская правда», «Сестрорецкий рабочий», воспоминания Л. Яковлевой, Л. Шилова.

М. МИРЕЦКАЯ,
член поискового объединения
«Эстафета поколений».

(Продолжение следует)